



编者按

大学生是国家和民族发展的力量所在,高校思想政治工作是高校“立德树人”的灵魂工程,而高校思政工作者是这一灵魂工程的组织者、实施者、指导者。本栏目的每篇案例都来自温州高校思政工作的生动实践,它们从一线思政工作者的视角,带领我们一窥当下大学生群体的学习、生活、工作现状,去领略他们是如何一步步成长成才,成为国家合格的建设者和可靠的接班人的。

传承红色基因 勇于担当使命

温州理工学院有支国旗护卫队

◎ 本报记者 章瑚

金锡标刚刚结束一通电话。电话是他曾经的学生邹家伟打来的。邹家伟一会儿关心学校里的疫情防控情况,一会儿又询问海鹰护卫队的情况。

金锡标是温州理工学院海鹰护卫队的指导老师,而邹家伟是海鹰护卫队的第一任队长。师生二人有着说不完的话题。

退伍学生希望在校园守护国旗

2017年9月,邹家伟结束了两年的军营生活,重回校园。初回校园的他还有些不适应,异常想念部队生活,想念军装、国旗。与老师金锡标多次商量之后,师生二人决定创建“海鹰”护卫队。

2017年12月,海鹰护卫队正式成立,这支学生队伍以护卫国旗为使命,弘扬爱国主义精神,负责每周升旗任务及学校大型活动的仪仗任务,同时也是温州理工学院安全的守护者。“海鹰象征不屈不挠、勇敢无畏,也寓意和平。”金锡标阐释了队名的由来,他说,学生们生于国旗下,对祖国都抱着神圣的初心,成立这样的护卫队正是学生爱国爱党的体现。

海鹰护卫队吸引了越来越多的退伍学生和积极向上的学生。截至目前,这支队伍里有成员153人。日常中,成员们一起参加队列队形训练、操枪训练和体能训练,还有优秀的退伍学生担任他们的教练进行组训。

从新生军训,运动会开幕,到每周一升旗,



重大节日升旗等,海鹰护卫队总能够圆满完成任务。同时,海鹰护卫队也代表温州理工学院受邀参加了各类活动,成为了学校对外展示形象的窗口。

优秀的护卫队成员成学习榜样

彭而广也是一名退伍学生,在他两年零三个月的军旅生涯中,最耀眼的经历就是在2019年,那年他作为海军方阵的一员参加了庆祝中

华人民共和国成立70周年国庆阅兵仪式。如今他回到校园,成为海鹰护卫队中的训练教官。当他向其他成员讲述自己在阅兵仪式特训的点点滴滴时,总会鼓舞起大家的斗志,一次又一次认真地投入到训练中。

去年刚毕业的程琳娜,曾为三军仪仗队的优秀队员。在海鹰护卫队刚刚起步之时,她也毫不犹豫地加入了海鹰护卫队。程琳娜在团队中教学升旗动作,让海鹰护卫队成为了一个更专业,更正规的一个团体。

第一任队长邹家伟在大学期间,他以军人的意志严格要求自己,不仅坚持出操坚持参加校园活动,对学习也不松懈。四年的校园生活,他荣获多项荣誉称号,获得大大小小百余个奖项,最终还考取了浙江工商大学研究生,成为了海鹰队员中的楷模。

高校将国旗精神融入学生教育

“每当温州理工学院开展形式多样的国防教育活动时,海鹰护卫队总活跃在第一线,他们不仅从思想上引导学生感受家国情怀、担当责任,还从行动上推广国旗文化,并将国旗精神融入到学生的日常生活中。”温州理工学院学生工作部负责人杨雄表示,海鹰护卫队是学校爱国主义教育的先进组织,在青年学生团体中发挥红色领航作用,也代表着理工大学生的形象。

如今,大学生已成为军人的主力。2021年浙江省春季入伍的新兵中,大学生占比达到90%。“部队塑造了大学生忠诚于党、忠诚于国家、忠诚于人民的家国情怀和勇于担当、坚韧不拔、吃苦耐劳的优秀品质,所以他们更是深知守好学校、守好国旗,就是守好国家,因为‘家是最小国,国是千万家’。”温州市教育局高教处处长吕信恩赞扬邹家伟、彭而广、程琳娜等同学正是大学生军人中的优秀代表,赞扬温州理工学院的“海鹰护卫队”正是大学生军人传承红色基因、勇于担当使命的优秀平台。

雅思机考考点落户温州商学院

商报讯(记者 章瑚)3月29日,雅思官方网站公布消息,全国新增两家机考考点,一家是成都大学,一家是温州商学院。目前雅思在全国22个城市设有35个机考考点,温州商学院是浙江第二个雅思机考考点(UKVI类),也是浙南地区唯一。

4月22日,温州商学院将迎来雅思官方考试机构落户后的首场机考考试。温州商学院考点位于该校北校区3号楼4层,现拥有33个机考考位,4间视频口语考试房间,可提供普通雅思考试(IELTS)和用于英国签证及移民的雅思考试(IELTS for UKVI)两种机考服务。

据了解,温州商学院的这一新机考考点拥有六大优势:出成绩快,考后3天即可出成绩;考试场次一周有多次,且口试安排在机考当天或与机考相邻的日期,对考生来说更加方便;报名

时间更充裕;考场环境安静;考试作答智能化,有系统自配倒计时、高亮标记、记笔记和字数统计等功能;官方提供各类免费备考资源。

温州商学院作为以国际化办学为特色的高校,目前是温州地区报考雅思学生人数最多的高校,因此得到英国教育文化协会的认可。据统计,自2011年以来,温州商学院携手国际大学联盟开展合作办学,已相继与海外105所知名院校建立合作关系。学校通过中外联合培养项目,使受益学生逐年增加。2019年4月,温州商学院曾得到英国雅思官方考试机构认可,被授予“认可雅思机构”,设置了雅思纸笔考点。

这次雅思新增机考考点落户在温州商学院,这就意味着温州本土的考试今后可以更方便地挑选合适的考试日期,并就近参加雅思的纸笔考试和上机考试。



我市多所学校开展安全教育系列活动

◎ 见习记者 姜晓霞

3月28日是第27个全国中小学生安全教育日。我市多所中小学也开展了形式多样的安全教育日主题宣传活动。

广场路小学举行了“应急演练”“防疫安全”“校园文明安全”“食品安全”等系列专题活动,内容丰富形式多样。四(6)班的翁毓佳同学通过“国旗下讲话”向全体师生宣传正确佩戴口罩的重要性。“快递有风险,拆包需谨慎,谨记顺口溜,取件更安心……”五(7)班的陈憬再用简单易懂的顺口溜宣传疫情下正确拆分快递的方法。六(9)班的孩子们结合反恐防暴主题,给全校同学带来了一场安全教育主题晨会,为全校师生介绍了生活中常见的恐怖袭击、暴力事件及日常应对措施。该校白鹿洲校区还开展了“防震防火”应急演练。该校校长潘旸表示,安全无小事,校园安全需要全体师生共同维护,共同创造。

苍南县钱库镇第三小学积极响应“交通安全体验课”活动,组织学生于3月27日晚上准时守在屏幕前,与家长一起聆听“知危险,会避险”为主题的交通安全体验课。“通过这样的安全体验课,孩子们知道了自己要成为自己的安全小卫士,家长们也懂得了知险避险、守护小家安全的重要性。”校长陈祥能说。

法律法规知识也被请进了校园。温州市籀园小学邀请了该校法治副校长、莲池派出所民警陈建来到学校,给全体师生讲解《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规知识。陈建建议同学之间要真诚有效地沟通,如遇问题,要及时向班主任、值日老师或家长反馈,或者写求助信、拨打学校求助热线。瓯北派出所警长施银河是温州翔宇中学的法治副校长,他也给初中部全体师生上了一堂法治教育讲座。讲座上,施银河结合青少年的心理特点,列举了大量真实的案例、详实的数据,围绕什么是犯法、犯罪,未成年人犯罪的特点及原因,预防未成年人犯罪的措施及反诈骗等方面进行了深入的分析与讲解。

飞花令、你比我猜、诗词接龙……

瓯江小学将诗词大会搬进班级

◎ 本报记者 章瑚

诗词飞花令、你比我猜、诗词接龙……一个个稚气未脱的少年站在“擂台”前出口成章、才思敏捷。这可不是央视节目《中国诗词大会》,而是温州市鹿城区瓯江小学六年级的桃李园班开展的桃李园诗词大会活动。

为了激发学生兴趣,促进学生综合素质全面提高,从上个学期开始,该班班主任陈世根就在班级里举行了迷你版的“诗词大会”。“我本人很喜欢看央视节目中的《中国诗词大会》,因而受到启发,我希望我的学生也能多多诵读经典诗词,沉浸在诗词氛围中,变得腹有诗书气自华。”陈世根尝试着在班级里组织了一次这样的活动,谁知,学生们兴致很高,活动现场更是掌声连连。自从开展了

那么一次班级诗词大会,学生对古诗词的热衷程度明显提升,课余时间总能看到孩子们三个一群、五个一伙,或进行诗词飞花令游戏,或进行诗词接龙。

于是,“桃李园班诗词大会”就正式启动了,不仅每个月要进行一场比赛,师生们还策划了诗词飞花令、你比我猜、诗词接龙、超级飞花令等不同的主题。每次比赛还要评选一名月冠军,月冠军将获得参加总决赛的资格。

有趣的是,“桃李园班诗词大会”吸引了该校的五(2)班前来“加盟”,两个班级的学生还开展了“桃李园诗词大会”第一季的总决赛。在总决赛中,12位选手经过一个小时的激烈对决,决出了冠、亚、季军。

这个学期,“桃李园诗词大会”更是进入了第二季赛事。在第二季的比赛中,全班同

学都参与其中,得到了锻炼的机会。据悉,在班主任的引导下,桃李园班级的学生已经熟背小学生必背古诗词和初中生必背经典古诗文,就连高中生必背经典古诗文也即将背完。“经典古诗文是中华民族宝贵的文化遗产,只是会背还不行,只有会灵活运用,这些经典古诗文才能在他们记忆里驻留得更久。”陈世根说。

除了开展桃李园诗词大会,桃李园班级还开设了班本课程——《桃李园之声》。这是一个集国内新闻、国际新闻、教育新闻、科技新闻、瓯江快讯、桃李园快讯为一体的综合性电台节目。《桃李园之声》每周播出一期,由学生自己找内容、自己编辑、自己播报。至今,这一节目已经播出六十六期,播出以来,学生的表达能力、朗读能力、胆量都得到了显著提高。